
专题 7 氮与社会可持续发展复习课
一、学习目标：

1、学会构建思维导图，能够描述氮单质及各种氮的化合物之间的相互转化关系。

2、结合真实情景中的应用实例或通过实验探究，了解氮及其重要化合物的主要性质。

3、认识氮及其化合物在生产中的应用和对生态环境的影响。

二、学习过程：

活动一：思维导图

活动二：

1、工业制硝酸(用思维导图表示出工业制硝酸的流程，并用化学方程式表示每一步）

2、实验：实验室制氨气及铜与浓硝酸、稀硝酸的反应

学以致用：

1．下列装置适用于实验室制氨气并验证氨气的某化学性质，其中能达到实验目的的是

A．用装置甲制取氨气 B．用装置乙除去氨气中的水蒸气

C．丙的原理为 3 4NH HCl NH Cl  D．用装置丁吸收尾气

2、铜与稀硝酸反应产生 NO，NO 又被氧化成 NO2，对实验观察无色 NO 有干扰，过多的 NO、

NO2又会污染环境。为使实验的设计符合绿色化学的思想，某兴趣小组设计出如图所示装置

来改进“铜与硝酸反应”的实验。

(1)在 d 中加适量 NaOH 溶液，c中放一小块铜片，由分液漏斗 a 向 c 中加入 2 mL 浓硝酸，c

中反应的化学方程式是___________，再由 a 向 c中加 2 mL蒸馏水，c 中有关气体的实验现

象是___________。



(2)表中是制取硝酸铜的三种方案，能体现绿色化学理念的最佳方案是___________，理由是

___________。

方案 反应物

甲 Cu、浓硝酸

乙 Cu、稀硝酸

丙 Cu、O2、稀硝酸

I II

II：探究 NO2、O2混合气体的喷泉实验。|

(3) G 装置中浓硫酸有三种作用：①___________；②混合 NO2、O2气体；③观察气泡的速

率，控制混合气体的比例。

(4)将 G 装置上面的圆底烧瓶收集满气体进行喷泉实验，若混合气体全部被吸收，则所得溶

液物质的量浓度为___________mol/ L (保留两位有效数字)

活动三：真实情景的问题处理：

1、氨气的泄露处理;2 酸雨的成因和防治;3、汽车尾气的处理：

学以致用

1、汽车尾气中含有 CO、NO等多种污染物，已成为城市空气的主要污染源。汽油和柴油中

基本不含氮元素，那么汽车尾气中的 NO是如何产生的？请推测可能的原因______，并写出

有关反应的化学方程式_______。

2、“绿水青山就是金山银山”。近年来，绿色发展、生态保护成为中国展示给世界的一张新“名

片”。

（1）硫酸工业排出的尾气（主要含 SO2）有多种处理方式。

①写出用过量氨水吸收尾气的离子方程式：___________________。



②尾气也可用软锰矿浆（MnO2）吸收，写出如图所示“反应 1”的化学方程式：

___________________。

（2）治理汽车尾气中 NO和 CO的方法之一是在汽车的排气管上装一个催化转化装置，使

NO和 CO在催化剂作用下转化为无毒物质。写出该反应的化学方程式：

___________________。

（3）某工厂拟综合处理含 NH 废水和工业废气（主要含 N2、Cl2、NO），设计了如下流程：

①“反应 1”用于吸收 Cl2，“反应 1”的化学方程式为___________________。

② “反应 2”的离子方程式为___________________。

课后练习：

1、中学化学中的氯水和氨水是非常重要的两种“水”，下列说法正确的是 （ ）

A．氯水的颜色呈浅黄绿色，说明 Cl2与水不反应

B．氯水能使有色布条褪色，说明 Cl2有漂白性

C．氨水是一元弱碱，其中只存在两种分子 NH3和 NH3·H2O

D．可用玻璃棒蘸取浓氨水靠近收集氯化氢的试管口检验氯化氢气体

2、下列离子方程式表达不正确．．．的是 （ ）

A．用氨水吸收废气中的氮氧化物：NO + NO2 + 2OH－
＝2NO -

2 + H2O

B．用烧碱溶液除去铝片表面的氧化膜：Al2O3 + 2OH－
＝2AlO -

2 + H2O

C．用亚硫酸钠溶液处理纸浆中残氯：SO 2-
3 + 2OH

－+ Cl2＝2Cl－+ SO 2-
4 + H2O

D．用食醋消除松花蛋中的氨味：CH3COOH + NH3＝CH3COO－+ NH +
4

3．氮氧化物和二氧化硫在形成雾霾时与大气中的氨有关(如图)。下列叙述正确的是（ ）



A．制取 NH3的过程中可用硝酸铵和硫酸铵两种铵盐

B．SO2和 NO2是形成酸雨的主要原因

C．雾霾分散质粒子直径在 1nm~100nm之间，属于气溶胶

D．该反应中 NH3作为催化剂

4．将标准状况下 44.8 L仅含 NO和 NO2混合气体的尾气通入 Na2CO3溶液中，发生的反应

为：NO2+NO+Na2CO3=2NaNO2+CO2；2NO2+2Na2CO3=NaNO2+NaNO3+CO2。气体被完全吸

收，则消耗的 Na2CO3的物质的量为

A．2 mol B．3 mol C．1.5 mol D．1 mol

5、  4 42NH SO 是一种常见的化肥，其溶解度随着温度的升高而增大，某工厂用石膏、 3NH 、

2H O和 2CO 制备  4 42
NH SO 的工艺流程如图：

下列说法正确的是

A．通入 3NH 和 2CO 的顺序可以互换

B．操作 2 为将滤液蒸发浓缩、冷却结晶、过滤、洗涤、干燥，可得  4 42NH SO

C．步骤②中反应的离子方程式为
2+

3 2 2 3 4
+Ca +2NH +CO +H O=CaCO +2NH

D．通入的 3NH 和 2CO 均应过量，且工艺流程中 2CO 可循环利用


